

張茜 · 促進瓊澳互聯互通 貢獻國家高質量發展

海南自貿港的建設不僅是全新的探索，更是十足的挑戰。海南旅遊資源豐富，旅遊業是海南的特色產業，在建設自貿港的過程中，將傳統單一的資源型旅遊業向文旅產業進行轉變，這是時代的要求，是國際化發展的主旋律。海南正在積極發展文旅產業，尤其疫情之後文旅市場開始復甦。對此，澳區海南省政協常委張茜表示，她將盡自身所能推動澳門高質量發展，同時當好海南省與澳門間的橋樑紐帶，關注海南自貿區發展，為國家高質量發展作出新的更大貢獻。

●澳區海南省政協常委張茜



●張茜出席2024年海南省政協大會開幕後與澳門委員合影。



●2023年，張茜在政協會議期間接受訪問。



●2023年，張茜在委員通道接受訪問。

了解海南發展前景 推動兩地合作共融

張茜表示，海南和澳門各自擁有獨特的地理、經濟和文化優勢。兩地人緣相親，聯繫緊密，未來可以在旅遊資源、文化交流、人才培育等方面加強合作，共同為祖國的發展貢獻力量。她續指出，海南自貿區的建設是中國深化改革、擴大開放的重大舉措之一，具有重要的戰略意義和現實價值。海南自貿區的發展前景被普遍看好，其原因在於多方面的政策支持和戰略定位。

海南自由貿易港的政策優勢顯著，包括貨物貿易「零關稅」、服務貿易「既准入又准營」等制度安排。這些政策大大降低了企業的運營成本，提高了市場競爭力，吸引了大量境內外企業投資興業。此外，海南具有得天獨厚的地理位置優勢，使海南成為中國對外開放的重要窗口，有利於吸引國際資本和技術，促進區域經濟一體化。



●2023年，張茜在政協會議期間接受媒體訪問。

海南還可以利用這一優勢，發展跨境貿易、現代物流、郵輪旅遊等產業，進一步拓展國際市場。同時海南擁有優越的自然條件和生態資源，這為發展綠色經濟提供了堅實基礎。政府也在大力推動生態文明建設，力求在保護環境的同時實現可持續發展。例如，海南正在推進國家生態文明試驗區建設，探索生態產品價值實現機制，努力實現經濟發展與生態保護的雙贏。

她談到，目前海南正積極引導產業轉型升級，重點發展高新技術產業、現代服務業、醫療健康等領域。通過政策引導和市場驅動，海南希望打造一個多元化、高質量的現代產業體系。例如，海南正在建設博鰲樂城國際醫療旅遊先行區，吸引國內外高端醫療資源集聚，推動醫療健康產業的發展。同時，在區域合作方面，海南自貿區注重與周邊地區的協調發展，特別是加強與粵港澳大灣區的合作，形成互補優勢。例如，海南可以與粵港澳大灣區在科技創新、現代金融、文化旅遊等方面開展深度合作，共同打造具有全球競爭力的城市群。

她認為，未來海南和澳門將通過政策溝通、貿易暢通、資金融通、民心相通四個方面實現聯動。三地政府間應加強政策溝通和協調，形成政策合力；利用各自的優勢，促進商品和服務的自由流動；加強金融合作，提供多元化的融資渠道和金融產品；增進民間交流，加深相互理解和認同。



●2024年11月，張茜擔任第十二屆全國少數民族傳統體育運動會火炬手。

推動瓊澳深度合作發展

張茜表示，海南正值自貿港建設的攻堅之年，有政策，有投資機遇；澳門去年恰逢25周年回歸，特區政府也提出了「1+4」適度多元發展策略，瓊澳在深度與廣度方面的合作，有了更多可能性，合作共贏空間廣闊。

她指出，文旅產業是海南與澳門經濟的重要支柱，澳門由於其獨特的歷史背景，中西文化交融、包容性更強，一直是對外的重要視窗，文旅市場的國際化資源豐富，在酒店住宿、交通建設、接待、服務等方面均有優勢和先進經驗，海南可借力發展，在演藝文化、競技體育、健康服務包括休閒旅遊、文體健身、體醫融合等方面，加強合作交流。

她談到，澳門應積極回應擴大高水準對外開放的政策，進一步增強海南的開放度。其中，最重要的是增加國際直航航線，覆蓋多國家及地區，在熱門航線上增加航班頻次，滿足旅客出入境的市場需求。打通海南與世界各地區的空中通道，相當於打通了與這些地區的經貿往來，有效促進海南自貿港與世界各地在經濟、文化、旅遊等領域的交流與合作。同時，注重借力港澳便利的交通優勢，港澳在交通上已融為一體，很多遊客在香港旅遊之後會去澳門，海南可借此契機，加強與港澳之間的往來，形成港澳—海南之間的旅遊線路，吸引國際遊客。

她續指出，應加強海南自貿港與粵港澳大灣區之間的融合發展，在「優勢互補、聯動發展」中整合資源，推動海南與東盟的經貿合作。粵港澳大灣區體育、文化、旅遊這些資源都很豐富，海南可依托香港、澳門、廣州、深圳等中心城市，融入灣區發展。尤其今年，廣東、香港和澳門共同承辦第十五屆全運會，海南可借助全運會的契機，在文旅、體育等方面有一波新的發展，拓展海南在大灣區的客源市場。

鼓勵澳門青年赴瓊發展

張茜表示，澳門各界應進一步引導和支持澳門青年到海南等內地省市創業就業，促進兩地青年交流交往交融，共同為祖國的發展貢獻力量。為此，她希望兩地制定專項政策，為澳門青年在海南創業提供稅收優惠、資金扶持、場地支持等；設立創業基金或補貼，降低澳門青年在海南創業的初期成本和風險；實施更便利的簽證和居留政策，簡化澳門青年在海南的居住和工作手續。

同時，她認為應建立澳門青年到海南創業就業的資訊服務平台，提供政策解讀、市場分析、專案對接等服務；並加強兩地企業間的合作，為澳門青年提供更多實習和就業機會；亦應舉辦文化交流活動，如藝術展覽、音樂會、體育比賽等，促進澳門青年對海南文化的了解和認同，鼓勵澳門青年參與海南的社區建設和社會公益活動，增強歸屬感和責任感；建立澳門青年在海南的聯誼組織，為他們提供交流互助的平台。



●2023年11月，張茜出席在澳門舉行的澳門海南周，助力推動海南與澳門全方位、多領域、深層次合作。



●2024年10月，張茜以澳門國際文化及體育產業協會會長身份，主辦「2024瓊港澳青年足球友誼賽」。

